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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Музичне виховання підростаючого 

покоління включає передачу суспільно-історичного досвіду музичної 

діяльності з метою підготовки дитини до майбутньої роботи у різних сферах 

її життя. Школяр, засвоюючи способи музично-мистецької діяльності, 

всебічно збагачує свою особистість. Музичне виховання необхідно 

використовувати з метою формування світогляду дітей. Музичний матеріал 

для дітей має бути ретельно підібраний. Завдання і зміст музичного 

виховання визначаються загальними цілями всебічного розвитку ними 

особистості. Такими цілями є залучення дітей до діяльності в галузі 

мистецтва, розвиток естетичного сприйняття та емоційної чуйності на 

музичні твори, виховання любові до музики, розвиток музичних здібностей, 

формування музичного смаку, розвиток художньо-творчих здібностей 

дітей. 

Діти дуже гостро відчувають прекрасне та тягнуться до нього. У 

процесі систематичної роботи учні набувають уміння слухати музику, 

запам'ятовувати та впізнавати її, починають радіти їй, вони переймаються 

змістом твору, красою його форми та образів. Через музичні образи школяр 

пізнає прекрасне у навколишній дійсності. Слухання музики як вид 

діяльності обов'язково входить у зміст кожного уроку. Сприйняття музики 

як живого образного мистецтва, нерозривно пов'язане з життям і є не лише 

окремим розділом уроку, а й провідним видом діяльності, що виявляється і 

в хоровому співі, і в імпровізаціях, і в роздумах про музику. 

Питання музичного виховання дітей розкривається у працях О. 

Ростовського, Л. Хоменко-Семенова, Д. Уткан, Р. Ковальський, О. Олексюк, 

Г. Падалка, С. Пань, Р. Мировська. Особливості роботи з дітьми молодшого 

шкільного віку на уроках музичного мистецтва розглядають Г. Падалка, Є. 

Проворова, Є. Федотов, Ц. Сяо, О. Сердюк. Проблеми організації процесу 

слухання та сприймання музики дітьми висвітлено у працях О. 

Ростовського, Б. Теплов, Т. Чередниченко, Т. Чернова, Д. Брунер. Поняття 

“слухацької культури” розкривається вченими Є. Проворовою, Т. 

Бессоновою, З. Корінець, С. Барило, Н. Зелінська. 
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Питання розвитку навичок сприймання музичних творів дітьми, 

методики організації процесу сприймання усебічно розглянуто у працях 

вітчизняних та зарубіжних вчених. Нашу увагу ми зосередили на важливому  

аспекті музично-естетичного виховання учнів, а саме формуванні у них 

складного комплексного утворення “слухацької культури”. Тема нашої 

роботи “Формування слухацької культури учнів молодших класів на 

уроках музичного мистецтва”. 

Наукове дослідження виконано відповідно до плану магістерських 

робіт Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (спеціальність “Музичне мистецтво”). 

Об’єкт дослідження – процес музично-естетичного виховання учнів 

молодших класів. 

Предмет дослідження – процес формування слухацької культури 

учнів молодших класів на уроках музичного мистецтва. 

Мета дослідження полягає у вивченні стану сформованості 

слухацької культури у школярів, науковому обґрунтуванні, упорядкуванні 

педагогічних умов та засобів розвитку слухацької культури в учнів 

молодшого шкільного віку на уроках музичного мистецтва. 

Завдання дослідження: 

- на основі аналізу психологічної та педагогічної літератури уточнити 

сутність поняття “слухацька культура”, дослідити структурні компоненти 

цього явища, визначити його вплив на загальний культурний розвиток 

особистості школяра; 

- дослідити закономірності та принципи формування слухацької 

культури школярів; 

- розглянути педагогічні умови формування слухацької культури 

школярів на уроках музичного мистецтва 

- теоретично обґрунтувати, систематизувати комплекс 

експериментальних прийомів та методів формування слухацької культури 

школярів на уроках музичного мистецтва; 

- обґрунтувати критерії діагностики стану сформованості слухацької 

культури школярів на уроках музичного мистецтва; 
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- експериментально перевірити ефективність застосування у процесі 

практичної роботи зі школярами запропонованої методики формування 

слухацької культури. 

Методологічною і теоретичною основою дослідження стали ідеї 

теорії педагогіки сприймання (О. Ростовський); психолого-педагогічних 

основ музичного розвитку (С. Науменко); теорії і методики музичної освіти 

(Г. Падалка, О. Олексюк). 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз педагогічної, психологічної 

літератури, шкільних учбових програм, вивчення педагогічного досвіду; 

емпіричні: педагогічне спостереження, аналіз результатів проведеної 

експериментальної діяльності та їх інтерпретація. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості 

використання результатів експериментального дослідження, розробленої 

методики у практиці роботи з учнями молодших класів у школі. 

Організація дослідження. Перший етап дослідження включав аналіз 

психологічної, педагогічної, мистецтвознавчої літератури, шкільних 

навчальних програм, методичних посібників; було сформовано 

категоріальний апарат дослідження. На другому етапі експериментального 

дослідження було розроблено методику дослідно-експериментальної 

роботи, проведено констатувальний експеримент, розроблено критерії 

діагностики стану сформованості слухацької культури школярів. На 

третьому етапі відбувся формувальний експеримент, що включав практичне 

застосування експериментальних прийомів та методів формування 

слухацької культури у дітей. Четвертий етап дослідження полягав у 

проведені аналізу результатів експериментальної роботи, формуванні 

висновків дослідження. 

Апробація результатів дослідження. Експериментальною базою 

дослідження став Коломийський ліцей №1 ім. В. Стефаника. Матеріали 

дослідження доповідалися та обговорювалися на IV Міжнародній науковій 

конференції “Проблеми та перспективи реалізації та впровадження 

міждисциплінарних наукових досягнень” (“Виховання слухацької культури 

школярів на уроках музичного мистецтва” 2022 р.), VI Міжнародній 
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науково-практичній конференції “Микола Леонтович і сучасна освіта та 

культура” (“Виховний вплив хорових творів Миколи Леонтовича” 2022 р.). 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, 

загальних висновків, списку основної використаної літератури, додатків. 

Повний обсяг роботи – 114 сторінок, з них 83 сторінок основного тексту. У 

роботі використано 1 таблицю, 1 діаграму. Список використаних джерел 

включає 93 назви. 
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ВИСНОВКИ 

Розв’язання усіх поставлених завдань магістерського дослідження 

дозволило зробити наступні висновки: 

1. Визначено зміст поняття «слухацька культура», яку розглядали, як 

важливу складову музичної культури учня, що забезпечує його музичний 

розвиток, визначає шляхи навчальної діяльності та рівень розвитку 

музичних здібностей; це здатність сприймати, інтерпретувати та творчо 

перетворювати музичний матеріал. Ця індивідуально-особистісна 

властивість формується в результаті єдності сприймання і пізнавальної 

діяльності в ході вивчення музичних творів. Компонентами слухацької 

культури є: наявність розвиненого вміння сприймати музику (слухацькі 

навички); здатність висловлювати своє ставлення до неї; знання основних 

закономірностей та понять музики як виду мистецтва, узагальнені знання, 

що слугують опорою сприйняття (характер, темп, ритм, тональність, лад, 

виразні засоби музичної мови, інтонація, форма, розвиток та побудова 

музики). 

2. Вивчено закономірності та принципи формування слухацької 

культури школярів. Робота з формування слухацької культури ґрунтувалася 

на дотриманні таких принципів: спрямованість педагогічної діяльності на 

формування навичок усвідомленого сприймання музичного матеріалу; 

зосередження уваги на особистому емоційному досвіді вихованця; 

забезпечення стимулювання творчої активності учня; орієнтованість 

педагогічної роботи на естетичні запити учнів. 

3. Виокремлено педагогічні умови ефективного формування 

слухацької культури, необхідні для розуміння естетичного змісту музичних 

творів, посилення їх впливу на особистість: правильно організоване 

музично-звукове середовище, що веде до естетизації життєдіяльності дітей; 

розвиток потреби в музичних враженнях, інтересу до музики, що 

сприймається, формування установок на сприйняття музичного твору; 

створення емоційного сприймального настрою, сприятливого 

психологічного клімату у навчанні; виключення відволікаючих факторів 

роботи, організація діяльності учнів, їх мотивація; інформаційне 
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забезпечення сприйняття, освоєння способів розуміння сенсу музичних 

творів; оволодіння школярами знаннями про значний духовно-смисловий 

потенціал музики як форми художнього пізнання життя та світу; 

забезпечення взаємодії мистецтв у навчально-виховному процесі. 

4. Експериментальна робота, метою якою було формування 

слухацької культури в учнів молодших класів, передбачала використання 

спеціальних прийомів та методів, спрямованих на музичний розвиток учнів. 

Робота здійснювалася за кількома напрямами: розвиток вміння сприймати 

музику (слухацькі навички); формування здатності висловлювати своє 

ставлення до музичного твору; формування знаннєвої бази, освоєння 

узагальнених знань, що слугують опорою активного та усвідомленого 

сприймання музичного матеріалу. 

5. Було виокремлено критерії діагностики стану сформованості 

слухацької культури: сформованість емоційної чуйності,  емоційно-оцінного 

ставлення до музичних творів (естетичні емоції, почуття); розвиненість 

музичного мислення та уяви, музично-естетичної свідомості (інтерес до 

музики, смак, уявлення про ідеал); розвиненість навичок сприймання 

музики, що ґрунтується на музично-естетичних знаннях, досвіді музичної 

діяльності. 

6. Результати експериментального дослідження підтверджують 

ефективність примінення у практиці роботи з дітьми прийомів та методів 

формування слухацької культури, описаних у магістерській роботі. 

Відмічено зростання вміння усвідомлено сприймати музичний матеріал, 

емоційно реагувати на нього, висловлювати власне ставлення до почутого, 

давати оцінку естетичній та культурній вартості твору. 

7. Розвиток слухацької культури складає основу для інтелектуального 

і емоційного розвитку особистості школяра. Розвиток навичок 

усвідомленого музичного сприйняття є найважливішим завданням 

музичного виховання учнів молодших класів і відбувається в процесі всіх 

видів навчально-пізнавальної музичної діяльності. 
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